给公共文化服务体系建设再添一把火

徐 川

日前,省文旅厅公布了2021 年浙江省公共文化服务现代化发展 指数(CMDI)评估结果:在全省 90个县(市、区)总排名中,北 仓区居全省第四、宁波第一,在 11个设区市综合排名中,宁波居 全省第三。

据悉,本次评估共设优先发展、均衡发展、品质发展、以人为本和创新发展等五大板块26项指标,得分情况基本上反映了各地公共文化服务体系建设的基本成效及群众满意度,这样的评估很有意以

分、不均衡问题还比较突出,一些 地方对这项工作思想重视不够,投 入力度不足,队伍建设不力,创新 举措不多,以致成效不明显,上述 评估得分及排名情况充分说明了这

笔者所居住的是一个新建社 区,规模较大,目前正在创建未来 社区。偌大一个居住区,至今没有 不完在的图书室或用于 所入了,不是有 不完成的室内活动场所,平时几 乎没有什么有组织的文化活动, 乎没外活动广场,每天晚上挤满跳 广场舞的人。新建社区也就可想 那些老旧社区、农村地区也就可想 而知了。

尤为重要的是,必须提高各级领导干部抓公共文化服务体系建设的自觉性和责任感。一些地方的领导干部至今仍在一定程度上存在唯GDP情结,对文化工作的重视,更多体现在口头上,但缺乏实际的行动和实在的举措。有的常以经济形势不好或经费紧张为由,缩减对公共文化服务的投入,并以此为工作不到位而开脱。



撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

新新时评

任沁沁

"新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!"在16日党的二十大开幕会上,习近平总书记铿锵有力的话语,激荡在14亿多中华儿女心间。

10年,120个月,3600多天。岁月年轮,刻下一个民族勇毅笃行的足迹;10年光阴,化作新时代中国恢宏壮美的画卷。大美中国,放眼是沙澜壮阔的光明前景。在美观湖北阔的光明前景。在强湖北阔的光明前景。在强级,写下,9600多万中国共产党人民想在一起、干在一起,"攻克了许多长期没有解决的大型,办成了许多事关长远的大型要事",党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

成就催人奋进,奋斗未有穷期。二十大报告中明确,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

万物迸发、信念茁壮,泱泱华 夏、生生不息。团结奋斗是中国人 民创造历史伟业的必由之路,全党 全军全国各族人民在以习近平同志 为核心的党中央带领下,撸起袖子 加油干、风雨无阻向前行,以中国 式现代化推进中华民族伟大复兴。

新时代的中国, 今朝好看, 明 日更可期!

患者12年后干里还款演绎"流动的善"

罗志华

知恩图报、欠款还钱本是平常之事,但这个故事除了诠释偿还与回报的道理,还生动见证了

医者仁心的光芒, 凸显了和谐、积极向善的医患关系。可以说, 这件事既体现出当事人的诚信, 又与过去一脉相承, 是过去的善形成的结果。

善会持续增量传承。10月11日,阿里公益正能量工作人员得知王博文医生当年向患者的借钱之举后,向其颁发1万元的正能量特别 改善,在其颁发1万元的正能量特别 助困难家庭的孩子。善的接力棒将再次传递,很可能经过困难家庭,让更多人从中受益。

近年来,类似的暖心故事多次出现。比如,几年前贵州小伙贷款3万元跋涉千里到南京偿还医院垫付的诊疗费。再如,2020年,云南佤族姑娘魏月董到广东佛山主动

还清一笔已被淡忘的5万元医疗费 欠款。对此,当地通过"好人基 金""关爱好人基金"给予她资金 帮扶。由此可见,善始终不断传 承,并得到发扬光大。

不仅医疗领域频现这样的良性

社会处处充满了诚信和善的种子,随时会发芽生长,假如每个人向社会释放诚信与善意,就会让诚信和善不断得到增量传承,社会将因此变得更加美好。

下部能上能 非破不可 高晓建 绘

这十年,宁波审计——构筑新型服务机制

文/金鹭 李婧 郑腾腾 陈李

审计有效 服务大局

十年来,宁波市审计局紧扣党委、政府中心工作,聚焦重大政策落实、重大项目和重点资金、重点民生保障等领域,做好常态化"经济体检"工作,服务经济社会发展大局、服务市委市政府战略推进,有力促进宁波经济高质量发展、全面深化改革、保障改善民生以及清廉宁波建设。

对本级预算执行情况、决算 草案以及其他财政收支情况进行 审计是《审计法》赋予审计机关 的法定职责,同时也是审计机关 每年计划内的重点工作之一。十 年来,市审计局紧扣国家、省、 市重大支出政策举措、重大财政 改革任务,聚焦全面预算绩效管 理、现代财政制度建立、政府债 务风险防范,完善财政审计大格 局平台,不断将新领域、新政 策、新要求体现在预算执行审计 方案中, 使每年的预算执行审计 都能体现特色、富有变化和具有 时代性,着力揭示了重大政策措 施贯彻落实、财政公共资金管理 和使用等方面存在的突出问题, '三个报告"得到了党委、人大、 政府的高度肯定和积极评价,连 年获得人大常委会与会代表全票 通过。

百姓关心的民生问题,一直 是宁波审计的重点。近年来,聚 焦"国之大者"开展审计,宁波 先后开展了乡村振兴、东西部扶 贫、教育、社保、医保、残保金 审计,是公共资金的"守护者"、政策落实的"督察员"、正风反腐的"利剑"。 党的十八大以来,宁波审计深入践行"以审计精神立身、以创新规范立业、

党的十八大以来,宁波审计深入践行"以审计精神立身、以创新规范立业、以自身建设立信"总要求,为宁波奋力建设现代化滨海大都市提供了坚强审计保障。

近十年,宁波市审计局共实施审计项目654个,查处违规金额24多亿元,促进增收节支和挽回损失92多亿元,移送违纪违法问题线索132件,112人被追究刑事责任或给予党纪政纪处分,提出审计建议被采纳1611条,推动建立健全制度627项。

十年铸华章, 奋进再出发。

等民生项目的审计,严肃查处民生政策落实、资金拨付过程中挤占挪用等损害群众利益的问题,充分发挥审计在保障和改善民生中的监督和促进作用。重点关注建设共同富裕先行市、低收入农户精准扶持、储备粮情况、教育设施调查、3岁以下婴幼儿照护服务推进情况等政府民生实事贯彻落实情况,促进政令畅通。

全方位、多角度开展审计工作,用"绿色审计"守护"绿水青山"。从《宁波市建筑垃圾管理办法》到《宁波市建筑垃圾管理条例》,宁波审计人多次在市人代会上建言,推进建筑垃圾资源化工作。在审计助推和有关部门的群策群力下,一项项《办法》《条例》出台,为打好生态环境污染防治攻坚战提供了有力的法律依据和法制支撑。

重大投资项目一头连着地方 经济,一头连着百姓民生福祉, 是稳投资稳就业稳增长的重要抓 手。作为党和国家监督体系的重 要组成部分,审计在重大项目建 设中发挥着重要作用。十年来, 市审计局持续加大对水利、交通 基础设施、城市基础设施等重大 项目的审计力度,促进加快项目建设,有效发挥投资在稳增长中的基础作用。同时通过对重大项目的进展和实施情况、资金到位和使用情况、项目投入使用实际效果等"望闻问切","治已病、防未病",有效防止财政资金被浪费、挪用,为国家和地方重大项目落地落实保驾护航。

审计方式 不断创新

准确、快速地找到审计项目 切入点,是工作事半功倍的重要 抓手。近年来,市审计局在审计 项目实施中不断加大数据审计技术的应用力度,不断提高审计精 准度。

以医保基金审计为例,市审 计局通过对医院门诊、住院、药 品、医疗收费及生育保险和跨地 区跨险种医保报销等情况进行大 数据分析,重点揭示了重复报销 医疗费用、骗取医保基金、违规 结算医保费用等问题,保障了人 民群众的利益。"民之所盼,政之 所向",市审计局聚焦居民身份信 息动态管理时滞、跨地区居民信 息未充分共享的现状,建议优化 居民"一件事"应用场景,为数 字化改革提供了系统性重塑的审 计思路。

渣土清运是工程项目审计难 点,市审计局采用地理信息技术,利用道路空间信息和车辆相 关属性信息高精度还原工程项目 中各辆渣土车有效的清运轨迹和 时间,提高工程审计发现问题的 能力,加强了政府投资建设项目 质量管理。

"审计不仅帮助企业规范制

度、防范风险,还通过大数据手段帮助企业发现了管理漏洞,减少了损失。"宁波水务集团相关负

锻造经济监督利剑

责人说。 目前,市审计局已归集多个 行业数据,高标准建设了国家审 计数据中心宁波分中心,10个区 (县、市)审计局基本完成了数据分 析室建设。

审计整改 走深做实

近日,在刚刚公布的全省第三季度"七张问题清单"季度示范案例榜单上,《宁波市重大水利项目推进缓慢问题整改示范案例》入选其中。"通过审计整改推进,全省投资总量最大的水利工程——总投资53.3亿元的宁海清溪水库开工时间提前了整整三个月。"市审计局相关负责人说。

清溪水库项目的快速推进, 是宁波审计坚持问题导向,压实 整改责任,推动审计"下半篇文 章"走深做实的缩影。

"审计发现问题是前提,整改问题是关键。"这位负责人介绍。做好审计的"下半篇文章",就是要体系化、机制化的主动发现问题,及时有效的管控问题,最终要防范化解风险和解决问题,实现纵向贯通、横向联动、整体智治的高效协同,推动治理体系和治理能力现代化。

从2013年设立整改督查处、2017年市政府将审计整改列入市政府目标考核体系、2018年起由市领导代表市政府向市人大常委会报告审计问题整改情况,到2021年结合"七张问题清单"之重大审计问题清单……回顾十年,市审计局不断深化审计整改,抓本治源、以点带面,实现"整改一个问题、固化一个机制、完善一项制度、治理一片领域"的良好效果。

深入贯彻"七张问题清单"精神,推动重大审计问题整改。市审计局成立了重大审计问题整改。市审计局成立了重大审计问题清单工作专班,负责推进、落实重大审计问题清单应用贯通工作。工作专班成立以来,"重大审计问题清单"中一批共性复杂、重点难点、多跨疑难问题得到了切实有效的解决。

抓好联合督查。市审计局联合审查。市审计局联合审查办、市财政局、市人大财经工委等部门及人大代表组成6个联合督查组,对上年度审计报告、市领导经责审计报告、自然资源证券及的整改问证据,是不管查,通过"问诊来。一个联合督查,通过"问诊来,联合督查,是进审计监督的层次和大平。